

### 灣區九市撤要素流動障礙 落實港人參保 拓債券平台

A2

### 立會 77:2 通過籃球博彩 淨投注金收入半數入庫房

A6

### 黑學店索十萬稱助變本地生



A8

### 特朗普盟友評槍案中槍亡



A20

# 產學創科人才擬「打通經脈」

## 教授參與企業研發 企業高層入校教學

文匯獨家

施政報告前瞻

特區政府即將於下周三（17日）發表新一份施政報告，香港文匯報獲得獨家消息，政府將推出

「產學創科人才交流計劃」，一方面鼓勵大學教授參與企業研發工作，同時邀請科技企業代表參與大學教學，以促進產學研深度合作。作為全球唯一擁有五間全球百強大學的城市，香港學術實力雄厚，多名教育及科技界人士認為，該計劃可將香港的教育優勢轉化為產業勢能，使科研成果有效「落地」，讓創新科技、人才與資金互相緊扣，打造更多獨角獸企業，同時又能強化香港作為國際創科樞紐的地位，建議邀請微軟、騰訊等科企的研究工程師來港任教，將真實世界的問題帶入前線教學一同鑽研。

●香港文匯報記者 唐文

政府消息人士表示，「產學創科人才交流計劃」由政府主導，跨部門協調，將創新性地打通教育和創科兩個領域，促使學界與業界更緊密合作，互相推動。相比以往由個別學校自行推動的交流，該計劃提供資源支持，擴大影響力，讓大學教授不僅限於理論研究，還能親身參與企業實務；同時，科技企業高管或專家進入校園教學，為學生帶來最新的行業資訊和市場動態，提升畢業生的實戰能力。

#### 學者：公帑支援料擴影響力

香港中文大學工程學院副院長（外務）兼立法會議員黃錦輝對該計劃表示歡迎。他向香港文匯報表示，教界本身已積極推動類似交流，但往往受資源限制。「每間學校都有自己的做法，例如我們會請 Professor of Practice（實務教授），他們在業界有成就，能幫助我們教學。但基本都要用學院自己的資金去做，導致名額有限。如果政府推出交流計劃，相信可以擴大影響力，讓我們請多一兩個這樣的業界專家。」

黃錦輝強調，交流計劃的好處在於讓大學生擺脫「紙上談兵」的局限，並建議該計劃邀請微軟、騰訊等成功科企的研究工程師任教，「這些企業通常都有自己的研發部門，他們帶著真實世界的問題來教學生，讓學生接觸最新的行業運作情況，對公司也有幫助。大學生不只是會考試，業界可以幫助學生認識到真實的商業環境。」

至於大學教授參與企業研發，黃錦輝指，目前存在規章層面障礙，倡議政府推出鬆綁措施，例如在項目申請和公司服務方面提供彈性，讓教授更容易平衡教學與創業。「如果教授願意出去創業，學校原則上是支持。但全職同事需要保證一定的教學時間，如果創業影響到教學，學校需要聘請替工。特別是如果一位老師超過50%的時間用於創業而非教學，那麼他就不屬於教委會全職員工，研究基金也很難申請。」

#### 企業家：助育更多創科人才

科企創辦人、相達生物科技董事長招彥濤相信，計劃有助學界與業界結合創業經驗，培育更多創科人才，

滋養香港創科生態圈。他指出，創科創業需要獨特思維，政府作為「中間人」促成學術界與業界的合作是極具價值的舉措。「美國等地的創科生態圈較成熟，創業能力（entrepreneurship）已融入大學教育。今次計劃可以將大學教授的科研與企業需求配對，或讓有志創業的教授與業界深入交流，有助推動創新技術落地。」

招彥濤認為，創科企業成功的三大元素分別是創新科技、人才與資金，其中人才最為關鍵。「過往政策較偏重技術與資金，但技術再好，資金再多，沒有合適的人才也難以成功。」他建議，香港除引入外來人才外，更需培育本地創科



●牛潭尾大學城模擬圖



土壤，「加強創科教育，讓年輕人具備創業思維。」

#### 教育界：能吸國際人才回流

香港教育工作者聯會秘書長崔劍表示，香港的大學在國際學術界享有很高聲譽，若特區政府能善用這一優勢，將學術研究與創科產業更緊密結合，可解決現時兩者各自為政的痛點：「甚至有機會製造出更多像大疆這樣的成功企業。」

崔劍認為，創科是香港經濟未來的增長點，政府引導方向至關重要，促進產學研交流不僅可鼓勵學者參與企業研發，也能吸引國際人才回流。「一些原本在硅谷的學界人才，如果看到香港產學研環境暢通，會更有動力回港創業。」

本屆政府部分重點創科措施

- 推出100億元「產學研1+計劃」，促進大學的科研成果轉化和商品化。
- 把每所指定大學技術轉移處的資助上限增加一倍至1,600萬元，讓大學加強支援技術轉移和擴大市場拓展服務。
- 成立香港微電子研發院，引領和促進大學、研發中心和業界合作，包括研究第三代半導體核心技術。
- 100億元「新型工業加速計劃」，推動下游的新型工業發展。
- 設立第三個InnoHK平台，聚焦先進製造、材料、能源及可持續發展。
- 撥款30億元推行人工智能資助計劃，並發展人工智能為關鍵產業。
- 撥款60億元設立生命健康研發院，供八所資助大學申請，強調跨學科、跨院校/科研機構、國際合作元素。
- 設立100億元「創科產業引導基金」，成立母基金，加強引導市場資金投資策略性新興和未來產業。

## 團結基金倡升格北都辦 統籌審批招商

香港文匯報訊（記者 康敏）新一份施政報告將於下周三（17日）發表，各界相信北部都會區規劃是報告亮點之一。團結香港基金研究團隊昨日因應北都發展執行與融資兩方面提出多項建議，基金建議特區政府設立統一負責審批與招商事宜的機構，升格北都都會區辦事處（北都辦），並增加以產業為導向的運營模式，成立發展公司負責協調及招商引資，有針對性地訂立當區產業發展KPI（關鍵績效指標），同時改進北都發展項目的融資架構，從而吸引更多市場化人才、參與項目企業以及全球投資。

北部都會區面積達3萬公頃，約佔香港總面積的三分之一，發展規模龐大。團結香港基金副總裁、公共政策研究院執行總監葉文祺表示，目前整個北都開發已知開支或預算逾2,240億元，投資年期超過20年，預計人口達250萬，新增職位達65萬。

葉文祺表示，現時北都區項目的審批與招商需經多個部門，而北都辦在發展局轄下，難以凌駕各部門政策，跨部門審批流程繁複或引致延誤。因此建議特區政府設立統一負責

審批與招商事宜的機構，「關鍵是要作為單一、具問責性的窗口，處理所有許可及審批，機構亦能進行一站式招商推廣，作為單一窗口整合具吸引力的優惠政策，以便企業落戶和發展。」他建議將北都辦升格成為由行政長官或財政司司長領導的中央辦公室，統籌各部門推進北都發展。

#### 各分區設發展公司 訂立KPI

在升格北都辦的基礎上，再以產業導向，分階段成立不同區域的發展公司，作為總發展商，負責協調及招商引資，並訂立KPI，緊貼分區產業發展重點。

針對區域發展融資的挑戰，基金土地及房屋研究主管梁躍昊表示，現行的融資模式下，發行的債券多低於5年期限，與項目周期不匹配，債券規模仍遠低於北都區的需求。另外，股本融資主要透過「鐵路加物業」模式，較依賴地產市場，受市場波動及周期影響。

他建議設立北都區特殊項目公司，結合政府和私人市場資金，為核心基建融資，同時保障公共財政。他又建議政府提供收入保障，他舉例兩個模式，如最低收入保證，當一個項目的實際收益低於保障底線時，由政府補足差距金額，若高於保障底線，則正常運作；另一模式是可用性付款，當一個項目的可用性、安全及質素達到政府設定的績效指標，則可得到全額可用性付款，若未達標，政府可扣減付款。

同時考慮到利息高企的大環境都影響投資者信心，梁躍昊認為，除了一般的商業銀行外，北都發展可引入開發銀行，如亞投行、國開行、金磚銀行等，提供信貸支援，降低項目風險，吸引全球基石投資者。另外開發銀行也有不同金融工具可以應用，如擔保信用狀和部分信貸擔保就較適用於北都區情況，可以鎖定長期融資並支援末段債務還款。

## 教評會建議中小學允招非本地生

香港文匯報訊（記者 楊盈盈）香港正致力發展成為國際教育樞紐和國際高端人才集聚高地，香港教育評議會昨日舉行記者會，就新年度施政報告有關教育政策提出多項建議，包括將香港的國際教育樞紐方向向高等教育延伸，進一步於中小學全面推動「門常開」招生，以大灣區內地城市先作試點設立中小學來港學生簽證/註冊制度，放寬自費入讀本港中小學，成立跨政策局專責委員會等，把香港打造為「亞洲求學之都」。

#### 活化空置校舍作住宿

香港教評會會長何漢權在記者會上表示，香港近年正配合國家「教育強國」方向建設教育樞紐，但目前焦點集中於高等教育，建議由特區政府教育局與保安局等部門成立跨政策局專責委員會，研究設立中小學學生簽證/註冊制度，先以大灣區內地城市作試點，並逐步擴至全國以至東南亞等地區的非本地學童來港就學。入讀資助中小學需要繳交額外學費，以免影響港童享有免費教育的機會。政府亦可下調私營及直資學校本地學生的收生比例，節省相關撥款並紓緩資助學校收生不足問題。



●教育評議會就施政報告教育政策提出建議。

在學位配套與住宿方面，教評會建議結合市場機制加上政府支援，包括由外地家長自行安排子女在港生活，由政府統籌現有資源、活化已停用或空置校舍等，作為學生住宿或過渡性安置，「見縫插針」以提升接納學生的能力。

就輸入才子女來港就學情況，何漢權建議教育局設立官方平台支援他們覓校與報名，亦可考慮在審批階段引入子女在港就讀的積分，以吸引人才安排子女隨行來港。

教評會同時建議，香港高中應開設必修但不設公開試的中國歷史與文化科，回應國家對中華優秀傳統文化傳承的重視，以及在現有STEAM教育框架下，將人工智能內容獨立抽出，建立清晰課程與培訓架構並與產業界緊密銜接，訂立十年目標培育AI新一代。



●左起：赫亮、梁躍昊、葉文祺、王雲雲。香港文匯報記者萬霜攝